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RELIGIOUS DISCOURSE IN NICOLAE STEINHARDT’S WORK 

 

Claudia Creţu (Vaşloban), PhD Candidate, ”Petru Maior” University of Tîrgu-Mureş 

 

Abstract: The sermon is one of the means that a priest/ monk has at his disposal to draw believers 

closer to God. Through its various forms, the sermon is close to the believer in every moment of his 

life, whether it is a time of joy, whether it is a time of sadness or ordinary moments. Father Nicolae 

Steinhardt tried, and he even succeeded through his sermons to reach the hearts of those who listened 

to him or those who read his volume of sermons. Most of the sermons reflect the life he lived, 

revealing similarities between the themes approached and the experiences that Nicolae Steinhardt 

passsed, but to the end there is, also, a part dedicated to some words of advice offered to the reader. 

The entire volume of sermons of Father Nicolae Steinhardt is crossed by Bible examples, but also by 

examples from other fields, which make them stand out from the ordinary sermon  style, however they 

place them in a permanent contemporaneity. 

 

Keywords: sermon, similarity, contemporaneity, freedom, courage. 

 

 

1. Retorică şi Omiletică.  

Timpul pe care îl trăim acum este un timp „care nu mai are răbdare”, astfel încât 

trebuie să căutăm să aducem mai aproape de sufletul nostru ceea ce este plăcut lui Dumnezeu 

sau, mai bine, ca noi să ne apropiem de cele sfinte, făcând astfel, o încercare spre o viaţă mai 

luminoasă. Fiecare om, care îşi doreşte câtuşi de puţin acest lucru, caută să intre în contact cu 

tot ceea ce îl poate aduce mai aproape de Dumnezeu. Sfântul Ioan Evanghelistul spune în 

capitolul I: „La început a fost Cuvântul şi Cuvântul era la Dumnezeu şi Dumnezeu era 

cuvântul”(Ioan, 1, 1), ceea ce înseamnă că una dintre posibilităţile pe care ni le oferă 

Dumnezeu pentru a-I fi aproape este ascultarea Cuvântului, pe care El ni-l trimite prin 

intermediul Bisericii, mai cu seamă, prin slujitorii Săi. 

Acest Cuvânt al lui Dumnezeu, trebuia transmis astfel încât să îşi atingă scopul său 

principal, şi anume, să ajungă la sufletele celor care vor să asculte. Astfel, a luat naştere, încă 

din cele mai vechi timpuri, acea artă de a transmite, într-un mod deosebit, Cuvântul. La 

început a fost retorica, iar cel care vorbea, retor (la greci) şi elocinţă şi orator (la romani), însă 

acestea se refereau doar la arta de a vorbi în public, arta de a vorbi bine, ceea ce nu era de 

ajuns, trebuia să existe „arta cârmuirii sufletelor prin cuvânt”, potrivit lui Platon. Astfel, mai 

marii Bisericii au învăţat de la grecii: Protaeresius, Himerius, Temistius şi Libanius, retorica, 

pe care au pus-o în slujba Sfintei Evanghelii, pentru ca mai târziu, cei care aveau să 

cârmuiască sufletele să îndeplinească, întocmai, cuvintele Sfântului Apostol Pavel, din 

Epistola către Coloseni: „Vorba voastră să fie întotdeauna plăcută, dreasă cu sare, ca să ştiţi 

cum trebuie să răspundeţi fiecăruia”(Col. 4. 6).  

Primul retor, care ştia „cum să răspundă fiecăruia”, a fost însuşi Mântuitorul, iar 

pentru că El transmitea cuvântul lui Dumnezeu, nu se putea rămâne doar în sfera retorici, 

astfel luând naştere omiletica „disciplină teologică deosebit de importantă, deoarece îl învaţă 

pe preotul predicator cum să transmită cuvântul dumnezeiesc, ca să fie accesibil tuturor 

ascultătorilor; dar şi o adevărată artă retorică creştină, pentru că îl învaţă pe preot cum să-şi 



Section – Literature             GIDNI 

 

 1626 

rostească cuvântarea, ca să fie cât mai interesantă şi mai atractivă auditorilor”
1
, după modelul 

lui Iisus Hristos. Sfinţii Apostoli au urmat şi ei acest model, dar, doar după ziua Cincizecimii, 

zi în care Sfântul Duh s-a pogorât asupra lor în chip de limbi de foc şi zi care este considerată 

„începutul activităţii predicatoriale”: „Şi s-au umplut toţi de Duhul Sfânt şi au început să 

vorbescă în alte limbi, precum le dădea lor Duhul a grăi”(F. Ap. 2, 4). Primul dintre apostolii 

care a început să transmită Cuvântul lui Dumnezeu a fost Sfântul Apostol Petru: „...luaţi în 

urechi cuvintele mele”(F.Ap. 2,14), iar cei care îl ascultau „au fost pătrunşi la inimă”(F.Ap. 2, 

37). Astfel, Cuvântul lui Dumnezeu se dovedea a fi „viu şi lucrător”(Evr.4, 12), prin cateheze 

şi predici. 

 

2. Predica şi rolul său 

Predica se poate defini ca fiind discursul pe care îl ţine predicatorul, în faţa unei 

adunări, pentru a învăţa Cuvântul dreptei credinţe. Despre predică, Sfântul Ioan Gură de Aur 

vorbea ca de un remediu pentru suflete: „Pentru cei ce vindecă trupurile oamenilor, pentru 

doctori, s-au născocit fel de fel de medicamente, fel de fel de intrumente medicale şi de 

mâncări potrivite pentru bolnavi[...]dar pentru cei care vindecă trupul lui Hristos, pentru 

preoţi, nu s-a născocit nimic asemănător.[...] preoţii n-au decât un singur mijloc, o singură 

cale de vindecare: învăţătura cu cuvântul, predica. Aceasta e instrumentul, aceasta e hrana, 

aceasta e cel mai bun aer; aceasta ţine loc de medicament, aceasta ţine loc de cauterizare, ţine 

loc de bisturiu”
2
. 

Referitor la rolul său, tot Sfântul Ioan Gură de Aur, spunea: „Prin predică ridicăm 

sufletul deznădăjduit; prin predică smerim sufletul îngâmfat; prin predică tăiem ce-i de prisos; 

prin predică împlinim cele lipsă; prin predică lucrăm pe toate celelalte câte ne ajută la 

însănătoşirea sufletului”
3
, aducându-L pe Hristos în mijlocul nostru. Prin intermediul predicii, 

cei care o ascultă, dobândesc acea credinţă necesară pentru apropierea de Dumnezeu. 

 

3. Clasificarea predicilor  

Predicile, indiferent de conţinutul pe care îl prezintă, sunt alcătuite din două părţi: o 

parte didactică, aceasta „constă în comunicarea cunoştinţelor”
4
 şi o parte parenetică 

„îndemnurile care se dau, pentru transpunerea învăţăturilor în viaţa personală”
5
, această parte 

reprezentând „nota specifică a unei cuvântări bisericeşti”
6
, iar, în ceea ce priveşte clasificarea 

predicilor, acestea se împart în: omilii, predici propriu-zise şi pareneze. 

a) Omiliile sunt „convorbirile slujitorilor Bisericii cu mulţimea credincioşilor”
7
, acestea  

având ca model cuvântările lui Iisus Hristos şi fiind, astfel, „cea mai veche, cea mai simplă 

formă de propovăduire a învăţăturii dumnezeieşti relevate şi cea mai recunoscută din perioada 

                                                 
1
 Pr. Dr. Ilie Ivan, Omiletică Ortodoxă, Repere teoretice, metodice şi practice, Editura Episcopiei Argeşului şi 

Muscelului,  2003, p. 15. 
2
 Sfântul Ioan Gură de Aur, Sfântul Grigorie de Nazianz, Sfântul Efrem Sirul, Despre preoţie, Traducere, 

introducere şi note de Pr. Dumitru Fecioru, Editura Biserica Ortodoxă, Bucureşti, 2004,  p. 130. 
3
 Ibidem, p. 130. 

4
 Pr. Dr. Ilie Ivan, op. cit., p. 289. 

5
 Ibidem, p. 289. 

6
 Ibidem, p. 289. 

7
 Ibidem, p. 289. 
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post-apostolică”
8
. Acestea sunt de două tipuri: omilia mică sau exegetică care „explică 

amănunţit textul Sfintei Scripturi, adică verset, cu verset extrăgând toate învăţăturile 

folositoare vieţii creştinilor”
9
 şi omilia mare sau tematică care „tratează tema doctrinară sau 

morală, extrasă din pericopa evanghelică, care constituie esenţa textului biblic”
10

 

b) Predica propriu-zisă sau predica sintetică este „‹‹fiică›› a omiliei mari”, deoarece 

omilia mare tratează o temă morală, pe când predica propriu-zisă se conturează în jurul a unui 

sau a două versete, din care se extrage tema care va fi dezvoltată. Predica propriu-zisă este 

mai avantajoasă faţă de omilia mare, datorită axării sale pe o singură temă, care poate fi 

analizată şi aprofundată, pe când omilia mare dezvoltă mai multe idei, pe care le întâlnim în 

textul Evangheliei. 

c) Parenezele se referă la predicile care se rostesc cu o anumită ocazie, în Biserică sau în 

parohie, ca de exemplu: botezuri, cununii, înmormântări, parastase, zi naţională, începutul 

Anului Nou. Parenezele „tratează, pe scurt, un adevăr de credinţă sau o învăţătură religios-

morală, care se potriveşte unuia din momentele de mai sus, cu scopul de a întări viaţa religios-

morală a credincioşilor, dând îndemnuri practice pentru aplicarea învăţăturii dumnezeieşti la 

viaţa de zi cu zi”
11

. 

Mai există şi alte clasificări ale predicilor, însă având în vedere tema aleasă, ne 

limităm doar la această clasificare. 

 

4. „Dăruind vei dobândi” 

De-a lungul timpurilor, discursul religios a cunoscut o evoluţie la fel ca şi toate 

elementele constitutive ale societăţii. Aceasta fiind în permanentă dezvoltare, a fost necesar ca 

şi predicile preoţilor să ţină pasul cu cerinţele credincioşilor. O dată cu trecerea timpului, 

nevoile acestora s-au dovedit a fi altele, astfel, preoţii, prin cuvântul lor au căutat să vină în 

ajutorul credincioşilor, adaptându-se evenimentelor timpurilor respective. 

Fiecare preot, prin cuvântul adresat, a căutat să fie aproape de ei, pentru ca  aceştia să 

poată face mai uşor faţă problemelor pe care viaţa le oferă, dar şi pentru a se putea bucura în 

momentele pozitive ale vieţii.. 

Indiferent de momentul în care acest „cuvânt” este rostit, el trebuie să respecte etapele 

evidenţiate în subcapitolele de mai sus. Dacă analizăm textele pe care le cuprinde volumul 

„Dăruind vei dobândi. Cuvinte de credinţă” al părintelui Nicolae Steinhardt, vom observa că 

majoritatea lor respectă acele etape ale elaborării unei predici, sau încep cu un text biblic, cu 

un scurt pasaj care reprezintă punctul cel mai mai important al pericopei evanghelice sau 

reprezintă pe scurt tema discursului, după care se trece la analiza metodică a acestuia sau 

acestora(după caz). Astfel, PărinteleNicolae Steinhardt este unul din cei care a ştiut ce trebuie 

să transmită, dar şi cum să transmită, într-un stil unic, ajungând, astfel, la inimile celor care l-

au ascultat sau l-au citit. 

Nu putem trece la o analiză a textelor fără să facem o radiografie a acestui volum. 

Acesta este structurat în şapte părţi, cu un număr inegal de texte, fiecare text având titluri 

semnificative, cu denumiri în limba latina, pe care le vom discuta la momentul potrivit. 

                                                 
8
 Ibidem, p. 290. 

9
 Ibidem, p. 290. 

10
 Ibidem, p. 291. 

11
 Ibidem, p. 310. 



Section – Literature             GIDNI 

 

 1628 

Aceste şapte capitole sunt precedate de un cuvânt scris de I.P.S. Justinian, Arhiepiscopul 

Maramureşului şi Sătmarului, un argument, scris de P.S. Iustin Hodea Sigheteanul, arhiereu 

vicar, dar şi un „Cuvânt înainte”, scris de Nicolae Steinhardt. Chiar din „Cuvântul înainte”, 

Nicolae Steinhardt ne introduce în lumea plină de înţelesuri a cărţii, din acest motiv 

considerăm necesară prezentarea acestuia în rândurile următoare: „Textele acestei cărţulii - cu 

excepţia Crezului ortodox, a Reflecţilor călugăreşti şi Taberei Măgura – sunt predici. Nu au 

fost stilizate ori revizuite. Conţin drept aceea multe repetări, teme recurente şi obsesii 

stilistice. Sau dezvăluie manii cogitative, sărăcia lexicală şi metaforică, un câmp 

informaţional restrâns. Cu atât mai bine îl descoperă pe autor (predicator) în toată slăbiciunea 

lui psihică, mintală şi culturală, predicile devenind ceea ce trebuie de fapt să fie: o mărturisire 

publică şi un dialog cu ascultătorii, iar nu o trufaşă, pedantă, sclivisistă dojană sau o 

învăţătură triumfalistă. Predicatorul şi enoriaşii păşesc împreună – dibuind, revenind, stăruind, 

pricepând anevoie, minunându-se către Hristos”
12

. Astfel, ni se dezvăluie, încă de la început, 

relaţia de comuniune a predicatorului cu enoriaşii, ambele părţi având acelaşi scop: „drumul 

către Hristos”.  

În învăţăturile Sfinţilor Părinţi găsim îndrumări pentru credincioşi cu privire la 

rugăciune, acestea ne îndeamnă ca rugăciunea să fie de trei feluri: rugăciunea prin care îi 

aducem slavă lui Dumnezeu, îl recunoaştem ca Domn al slavei, rugăciune de mulţumire 

adresată Bunului Dumnezeu pentru toate câte ne-a dat(bune, rele, fiecare cu un scop bine 

stabilit de Dumnezeu) şi rugăciunea de cerere, prin care îi cerem lui Dumnezeu ceea ce ne 

este necesar sufletului. 

Nicolae Steinhardt îşi începe volumul de predici cu o rugăciune de mulţumire, în care 

îşi exprimă recunoştinţa, în mod public, lui Dumnezeu pentru tot ce I-a dăruit în viaţă. 

Această rugăciune este alcătuită, după cum el însuşi o recunoaşte, după un model iudaic, adică 

printr-o mulţumire, urmată de o enuneraţie de daruri pentru care mulţumeşte lui Dumnezeu, 

iar între fiecare element al enumeraţiei există şi o exclamaţie cu rol de a „stârni recunoştinţa 

nnorodului”
13

: „Dai lanu!”, care înseamnă „De ajuns nouă, Doamne!”. Astfel, şi Nicolae 

Steinhardt îşi organizează rugăciunea de mulţumire printr-o enumeraţie de daruri: „Pentru a fi 

desprins solzii care-mi acopereau ochii, îţi mulţumesc din toată inima, din tot sufletul, din tot 

cugetul şi din toată virtutea mea. Doar atât de ai fi făcut după ce ai luat aminte la mine, cu 

vrednicie şi cu dreptate este să strig cu lacrimi: dai li”
14

, aceasta cuprinzând şi un fragment 

dintr-o cântare de la Sfânta Liturghie: „cu vrednicie şi cu dreptate”, apoi: „Pentru a-mi fi dat 

putinţa să-mi recunosc propria păcătoşenie, nimicnicie şi ticăloşie Îţi aduc laude şi 

mulţumiri... Pentru a-mi fi îngăduit şă Te pot ruga, să Te iubesc şi să mă închin Ţie- de ajuns, 

prea deajuns ca să binecuvântez Sfânt Numele Tău. Pentru a fi sădit în mine nădejdea iertării 

şi a fin început să întrezăresc putinţa mântuirii- fii, Doamne, preamărit!”
15

. Se face această 

enumeraţie tocmai pentru a sugera, de la bun început, bunătatea lui Dumnezeu, în orice 

situaţie în care ne-am afla. Nicolae Steinhardt foloseşte şi acest refren: „Dai li!”, însă nu după 

fiecare  dar scris. Îl utilizează mai rar pentru că el nu trebuie să stârnească recunoştinţa 

nimănui, el îi este direct recunoscător lui Dumnezeu. 

                                                 
12

 Nicolae Steinhardt, Dăruind vei dobândi, Editura Mănăstirii Rohia, 2006, p. 9. 
13

 Ibidem, p.10. 
14

 Ibidem, p. 11. 
15

 Ibidem, p. 11. 



Section – Literature             GIDNI 

 

 1629 

Se poate recunoaşte în rândurile acestei rugăciuni o estetică a urâtului, prezentă în 

literatura română, în mod deosebit, la Tudor Arghezi, Nicolae Steinhardt transformă „bubele, 

mucegaiurile şi noroiul” în „frumuseţi şi preţuri noi”, dar această transformare are loc, se 

realizează doar datorită lui Dumnezeu şi nu prin puterea proprie ca la Tudor Arghezi: „Din 

rob şi schilod m-ai făcut om liber şi senior; din fricos şi mişel, om îndrazneţ; din fiinţă a 

întunecimii, un ahtiat după lumină şi slobod a încerca senzaţia că nu-mi este interzis a năzui 

să mă port efectiv potrivit cu învăţătura şi vrerea Ta”
16

. Dacă la Tudor Arghezi era vorba de 

transformarea a tot ce e rău şi urât în poezie, aici se vorbeşte de transformarea propriei fiinţe. 

Este foarte interesant cum îşi realizează discursul Nicolae Steinhardt, direct, 

schematic, nu pe ocolite, tot printr-o enumeraţie, dar de data aceasta folosindu-se de linia de 

pauză, ceea ce îi conferă acestuia o anumită precizie, care sugerează că părintele Nicolae ştia 

exact ce-i datorează lui Hristos şi vrea să nu ramănă nimic neamintit. Folosind propoziţii 

scurte, faţă de cele lungi de mai sus, ne lasă să ne gândim că trebuie să îi mulţumim lui 

Dumnezeu atât pentru lucrurile mici, cât şi pentru cele mai însemnate din viaţă. Mai târziu, el 

trece din nou la fraze lungi pentru a demonstra prezenţa continuă a lui Dumnezeu alături de 

noi: „... e mereu prezent, gata să intre pe uşa (deschisă) a inimii şi capabil numai de acte 

caracterinstice nobleţei lăuntrice, pe care şi nouă ni le propune, propovăduindu-ne că ne sunt 

mereu accesibile: discreţia, iertarea, uitarea, degajarea dintre meschinării şi mărunţişuri, 

alungarea ţinerii de minte a răului, sila de răzbunare, ura susceptibilitatea, irascibilitatea, ţâfna 

şi multe alte stupidităţi a căror jalnică inferioritate şi acută nocivitate ne-a destăinuit-o o dată 

pentru totdeauna şi ne-o destăinuie de fiecare dată mai dureros”
17

, dar şi pentru a trata câteva 

din darurile cele mai importante dăruite lui, adică libertatea- o temă permanentă în textele lui 

Nicolae Steinhardt, care „se cucereşte numai prin omorârea păcatului”
18

, aceasta nefiind 

echivalentă cu formula: „fac ce vreau”, prin care părintele înţelege că: „nu înseamnă că dau 

ascultare necondiţionată viscerelor li tropismelor mele, pornirilor şi instinctelor mele 

dobitoceşti, constituindu-mă prizonier al egoismului, turpitudinilor şi plăgilor firii mele, ci 

supunându-le pe acestea voinţei, raţiunii şi conştiinţei mele, părţii bune(curăţite) a eului meu, 

supra-eului meu”
19

. Un alt dar şi o altă temă prezentă la monahul Nicolae este fericirea: 

„simţământul liberator, îmbătător, exaltant, transformator, nelimitat”
20

, apoi „euforicul dar al 

Sfântului Botez”, despre care spune: „Apucatu- m-ai de mâna mea cea dreaptă. Cu sfatul Tău 

m-ai povăţuit şi cu slavă m-ai primit”
21

. Toate acestea îl aduc pe Nicolae Steinhardt la 

„simţământul de împăcare generală....Cu Dumnezeu, cu oamenii şi cu lumea, cu oamenii care-

mi vor răul, cu cei care mi-au greşit, ba lucru pe de-a-ntregul extraaordinar- cu cei cărora le-

am greşit eu, şi în cele din urmă, până şi cu mine însumi”
22

. 

Volumul propriu-zis de predici începe după această rugăciune de mulţumire şi este 

împărţit în şapte capitole distincte, care au câte un titlu semnificativ în limba latină, dublat de 

unul în limba română, care este şi titlul unei predici. Aceste predici sunt omilii sau predici 

sintetice, de remarcat este lipsa parenezelor, datorită statutului de călugăr al părintelui 

                                                 
16

 Ibidem, p. 12. 
17

 Ibidem, p. 13. 
18

 Ibidem, p. 13. 
19

 Ibidem, p. 13. 
20

 Ibidem, p. 13. 
21

 Ibidem, p. 15. 
22

 Ibidem, p. 15. 
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Nicolae, dar şi datorită faptului că acestea au fost rostite de la amvon. Fiecare capitol poate 

corespunde cu un anumit moment din viaţa monahului Nicolae. 

Astfel, primul capitol este Prolegomena verbis(cuvânt introductiv) sau Timpul 

smochinelor pe care îl putem redenumi Chemarea, şi are ca şi corespondent, chemarea pe care 

Nicolae Steinhardt o simte faţa de credinţă. Dacă radiografiem aceste predici, putem observa 

că ele nu respectă planul propriu-zis al unei predici obişnuite, ci se trece direct la tratarea 

temei, după ce în titlu se anunţă tema despre care va vorbi. Nicodim, „protagonistul”, un 

fariseu „luminat de credinţă”
23

 este cel prin care ni se descoperă două adevăruri fundamentale:  

            „a) caracterul extrem de neaşteptat, paradoxal şi surprinzător al învăţăturii creştine;  

    b) imensa dificultate pentru raţiunea comună şi cărturăria erudită de a-şi asimila 

arcanele acestei învăţături”
24

. 

Cea din urmă se bazază pe exemplul dat de Iisus într-o parabolă: „Mai lesne este a 

trece cămila prin urechile acului decât să intre bogatul în împărăţia lui Dumnezeu”(Luca, 18, 

25) şi tot prin Nicodim ni se oferă „dovada cea mai bună a imposibilităţii culturii şi 

inteligenţei de a construi singure calea către Hristos. Cultura, inteligenţa ori ştiinţa nu-s 

piedici, dar nici elemente ajutătoare”
25

. Doar după ce omul ajunge „la credinţă, cunoaşterea şi 

ascuţimea îi vor fi însă de folos, vor amplifica adânci şi ageri credinţe”
26

. 

Oare nu acelaşi lucru se întâmplă şi cu Nicolae Steinhardt?  

Înainte de a descoperi credinţa, înainte de celebrul botez „cu apă viermănoasă”
27

 şi 

prin „duh rapid”
28

 ce scria Nicolae Steinhardt? Primul său volum „În genul...tinerilor”este o 

parodie, care nu are nicio legătură cu credinţa sau cu Dumnezeu. Deci, abia după descoperirea 

credinţei ajunge să dea valoare scrierilor sale. Steinhardt este un cărturar, cu o puternică 

posibilitate de memorare, căruia nu îi lipsesc cultura, inteligenţa şi ştiinţa, iar după 

descoperirea lui Hristos, acesta le foloseşte pentru „a-şi adânci şi ageri credinţa”. 

La o primă lectură a textului avem impresia că este o simplă explicaţie a momentului 

întâlnirii lui Nicodim cu Hristos, însă, citind în profunzime textul referitor la acesta 

descoperim revelaţia întâlnirii cu Hristos a lui Nicolae Steinhardt. 

Al doilea personaj care i se aseamănă este femeia hananeancă. Mântuitorul o supune 

unui test şi anume verificarea credinţei acestei femei, acest test făcându-se după anumite 

etape: „Prima neluarea în seamă, ignorarea.[...]A doua: respingerea intervenţiei mult iubiţilor 

săi ucenici. [...]A treia: declinarea de competenţă.[...]A patra: insulta, jignirea, ocara”
29

. Prin 

acest test trece şi Nicolae Steinhardt. În ce sens? Pentru a răspunde la acestă întrebare trebuie 

să mergem la Jurnalul fericirii. Prima etapă a testului este cea în care el caută acel „ceva”şi nu 

vine, este ignorat: „La Londra, totuşi merg des la biserici, catedrale şi biserici şi ca să aştept. 

Să aştept ceva ce nu vine”
30

. Respingerea intervenţiei ucenicilor are loc în cazul nostru atunci 

când prietenul său Emanuel Neuman intervine pentru a-l ajuta să găsească ceea ce căuta: 

„Raţionamentul lui Manole era simplu: de vreme ce ne-am născut ovrei(...), ovrei suntem. Să 
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fim aşadar ceea ce suntem” dar „mă rog, nu-i destul, ca să fii ovrei trebuie să faci ca toată 

lumea(...): să aparii tradiţiei tale, adică religiei iudaice”
31

. Astfel intervenţia lui Manole nu are 

niciun rezultat. A treia etapă, cea a declinării competenţei poate fi reprezentativă pentru 

momentul în care este invitat să se împărtăşească, însă acesta refuză: „merg şi la biserica 

oaspetelui meu, unde nu mă împărtăşesc deşi sunt poftit să o fac. Drept argument aduc faptul 

că nu m-am spovedit. Pastorul cunoscător al catolicismului şi al ortodoxiei(...) e impresionat 

de motivarea mea şi nu stăruie”
32

. 

 Cea de-a patra etapă: insultele, jignirile, ocara, Nicolae Steinhardt le primeşte în 

închisoare: „Întrebările ţăcăne repede, glasurile lucrează numai pe registre înalte, cuvintele 

devin exclusiv crude. Pe la cinci aud în sfârşit ticălosule, măgarule, pramatie ce eşti”
33

. 

Datorită faptului că nu şi-a trădat prietenii, pe cei din grupul Noica, dovedind că a trecut 

testul, începe să simtă „că Hristos este prezent în puşcărie. Nu-mi vine să cred că totul poate fi 

atât de complet, că am parte de atâta binecuvântat noroc”
34

. De aici începe să primească 

premiul de care vorbeşte în predica sa.  

Astfel credinţa începe să îşi facă simţită prezenţa la fel cum şi femeia hananeancă 

dovedeşte prin credinţă, deinteres, curaj, siguranţă, bunăcuviinţă, smerenie, inteligenţă, că a 

trecut examenul la care a supus-o Iisus. Dezinteresul de care dă dovadă Nicolae Steinhardt 

este atunci când intră în închisoare pentru prietenii săi. De curaj dă dovadă în fiecare dintre 

seriile în care este interogat de securitate, înainte de a fi arestat: „Mă ţin dârz şi eu”
35

, dar şi de 

siguranţa cu care merge la aceste anchete: „nu-mi vine a crede că eu sunt eu. Mi-am jucat, 

văd, rolul până la capăt”
36

. Bunacuviinţă se întâlneşte în felul în care Steinhardt vorbeşte cu 

anchetatorii, dar nu numai, ci şi cu ceilalţi colegi de celule. Smerenia este prezentă mai ales în 

momentul botezului, dar şi inteligenţa, care ni se descoperă pe tot parcursul Jurnalului 

fericirii: „Botezul hotărât pentru ziua de 15 are loc aşa cum stabilisem.[...] Trebuie să lucrăm 

repede şi să acţionă clandestin în văzul tuturor. [...] La repezeală- dar cu acea iscusinţă 

preoţească, unde iuţeala nu stânjeneşte dicţia desluşită- părintele Mina rosteşte cuvintele 

trebuincioase, mă înseamnă cu semnul crucii, îmi toarnă pe umeri tot conţinutul ibricului(...) 

şi mă botează în numele Tatălul şi al Fiului şi al Sfântului Duh.[...] Mă nasc din nou, din apă 

viermănoase şi din duh rapid”
37

. 

În urma acestui examen femeia hananeancă „a luat premiul întâi cu cunună de la 

învăţătorul”
38

, iar cununa pe care o primeşte Nicolae Steinhardt este cea a hainei monahale pe 

care şi-o doreşte din tot sufletul. 

Un alt personaj oarecum asemănător lui este şi femeia samarineancă: „Domnul în 

calitatea sa de vânător (de oameni) îndeosebi atras de vânatul dificil, de ucenici şi ucenice de 

caracter, care opun rezistenţă, dar şi sunt în stare ca acum chiar(...) să I se predea în duh şi 

adevăr”
39

. Astfel ne dăm seama că Dumnezeu caută oameni cu caracter, iar unul dintre aceştia 
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este şi Nicolae Steinhardt, care opune oarecare rezinstenţă la început, datorită faptului că nu 

este încă hotărât pentru a face pasul către Hristos. Acest lucru îl mărturiseşte în Jurnalul 

fericirii atunci când la o întâlnire cu Părintele Cleopa: „Se stă până târziu de tot, de parcă 

somnul, odihna, oboseala, treburile, orarurile n-ar exista.[...] Eu însă plec îngândurat de ce 

ascult din afară toate lucrurile acestea îmbietoare, de ce mi-e teamă să fac pasul hotărâtor”
40

. 

Trecând mai departe la predica despre curaj, observăm că Nicolae Steinhardt trece 

peste acest moment de frică pentru că frica este: „păcat urât în ochii Domnului”
41

. Aici 

părintele Nicolae Steinhardt ne face o prezentare a numeroaselor cazuri când Iisus Hristos îşi 

încurajează ucenicii, îi încurajează pe oameni, toate fiinţele superioare nouă ne îndeamnă să 

nu ne fie frică. Un astfel de moment întâlnim şi în Jurnal: „Să nu fii jidan fricos şi să nu te 

caci în pantaloni”
42

. E adevărat, o încurajare să spunem pe un alt ton faţă de cel al 

Mântuitorului, dar care va avea un efect identic, căci: „iubirea desăvârşită alungă frica”
43

.  

Ne putem întreba care iubire? În cazul lui Nicolae Steinhardt este vorba de iubirea faţă 

de români, o iubire care alungă până la urmă frica şi îl face să intre în închisoare de dragul 

prietenilor săi. 

Despre Dăruind vei dobândi. Cuvinte de credinţă. Adrian Mureşan afirma: „este textul 

fundamental care poate deschide definitiv adevărata apropiere şi comuniune dintre intelectuali 

şi Biserică şi dintre intelectuali în Biserică. Este o scriere esenţială, inter- şi trans- disciplinară 

pentru teologia românească de după '89, pe care trebuie, de acum încolo, să o promovăm aşa 

cum se cuvine, nu să o lăsăm zăcând în umbra Jurnalului fericirii.(...)eseurile amintite aici 

alcătuiesc o capodoperă, nu numai a omileticii româneşti(în cuprinsul căreia, de altfel, 

lucrarea lui Steinhardt este singulară), ci chiar a eseisticii româneşti”
44
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